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Розглядаються цільові орієнтири оперативного економічного 

аналізу в системі забезпечення економічної безпеки підприємства.  
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Рассматриваются целевые ориентиры оперативного экономи-
ческого анализа в системе обеспечения экономической безопасности 
предприятия. 
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The article examines aimed directions of operative economic analy-
sis in the system of providing of enterprise’s economic security.  
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Постановка проблеми. В умовах нестабільної економіки забез-
печення економічної безпеки підприємств є однією з найважливіших 
проблем і потребує постійної уваги. Стає зрозумілим, що кожному 
підприємству потрібна програма конкретних дій, спрямованих на 
створення системи управління економічною безпекою, розроблення 
специфічного механізму попередження та мінімізації дії негативних 
факторів. У цьому аспекті саме оперативний економічний аналіз зда-
тен виступити інструментом для своєчасної оцінки та запобігання ви-
явлених загроз. 

Стан дослідження. Публікації останніх років свідчать про 
те, що питання оперативного економічного аналізу є достатньо ак-
туальними і досліджуються багатьма вченими-економістами. Про-
фесор С. Шкарабан характеризує завдання та методику проведення 
оперативного економічного аналізу [1], Т. Ковальчук у своєму ди-
сертаційному дослідженні визначає теоретичні, методологічні та 
організаційні засади його здійснення як функції керування в систе-
мі ринкових відносин [2]. Стаття І. Цигилика [3] присвячена питан-
ням аналізу як основного чинника підвищення ефективності діяль-
ності в мікроекономічній площині. Разом з тим у працях науковців 
не вивчається питання оперативного економічного аналізу та його 
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роль у забезпеченні економічної безпеки підприємства. Одним з 
центральних і невирішених питань залишається дослідження най-
більш ефективних інструментів її стабілізації та визначення пріори-
тетних напрямів розвитку її складових. 

Метою даної статті є визначення основних напрямів та об’єктів 
дослідження оперативного економічного аналізу як механізму стабілі-
зації рівня економічної безпеки підприємства. 

Виклад основних положень. Економічна безпека господа-
рюючого суб’єкта – це стан захищеності потенціалу підприємства 
від негативного впливу зовнішніх і внутрішніх погроз, що дестабі-
лізують фактори, при яких забезпечується стійка реалізація основ-
них комерційних інтересів і цілей статутної діяльності [4, с. 35]. З 
іншої сторони, це комплексна система забезпечення і захисту еко-
номічних інтересів підприємства від внутрішніх і зовнішніх джерел 
небезпеки, створювана і регульована шляхом здійснення комплексу 
заходів, спрямованих на підтримку стійкості функціонування і роз-
витку підприємства як незалежного господарюючого суб’єкта [5]. 
При цьому система забезпечення економічної безпеки повинна бі-
льшою чи меншою мірою існувати у кожній організації і не тільки 
реагувати на вже виниклу небезпеку, а передусім бути здатною за-
побігти її появі. Іншими словами, необхідним є створення єдиної 
системи збору, аналізу і оцінки інформації про стан економічної 
безпеки підприємства. І в цьому аспекті механізми оперативного 
економічного аналізу видаються найбільш ефективними. 

Основною метою оперативного економічного аналізу є постій-
ний контроль реалізації бізнес-процесів господарської системи, за ви-
конанням планових завдань, а також своєчасне виявлення і викорис-
тання внутрівиробничих резервів для забезпечення успішного вико-
нання запланованих параметрів функціонування і розвитку. Будучи 
функцією оперативного управління, він покликаний давати щоденну 
інформацію системі управління про стан фінансово-господарської дія-
льності та її результати для забезпечення прийняття оперативних 
управлінських рішень.  

Загалом, головними завданнями оперативного економічного 
аналізу є [6, с. 46]: 

– постійне спостереження відхилення показників оперативного 
управління від їх регламентованих значень за місцем, причинами та 
відповідальністю осіб;  

– оперативна оцінка економічної ситуації внутрішнього та зов-
нішнього середовища за станом, який склався чи може скластися;  



_________________________________________________  Серія економічна ________ 
__________________________________________________________________________ 

 209

– розроблення заходів та підготовка варіантів рішень, спрямо-
ваних на швидке усунення виявлених недоліків, попередження чи ло-
калізацію дії негативних факторів і найповніше використання створе-
ної вигоди;  

– подання оперативної аналітичної інформації органам управ-
ління за визначеними регламентами чи на запит користувачів. 

В умовах ринку, високого рівня конкуренції та появи кризових 
явищ основним завданням оперативного економічного аналізу повин-
но бути забезпечення системи управління своєчасною дієвою інфор-
мацією про будь-яку зміну економічної ситуації, швидке визначення 
причин цієї зміни для розроблення заходів, спрямованих на попере-
дження та усунення наслідків цих змін, за умови негативного їх про-
яву, з метою підтримання належного рівня економічної безпеки. Зви-
чайно, що зміни можуть бути не обов’язково пов’язані з загрозами 
економічній безпеці, оскільки до ризикових подій належать також ба-
жані, але не заплановані дії. Відповідно і зміни будуть мати позитив-
ний характер. 

У зв’язку з цим, пропонуємо виділити наступні напрями опера-
тивного економічного аналізу: 

1) аналіз змін у рівні незалежності підприємства як господарю-
ючого суб’єкта. Адже, як зазначає П.Я. Попович, саме забезпечення 
незалежності виходить на перший план в умовах активного процесу 
злиття і поглинань, у тому числі ворожих. Небезпека економічної і 
юридичної незалежності підприємства може виходити як від конкуре-
нтів, так і від безпосередніх контрагентів, у тому числі банків, фінан-
сово-промислових чи бізнес-груп, які прагнуть встановлення контролю 
над діяльністю підприємства [7, с. 23]. Тут важливо не лише виявити 
негативні зміни, а й з’ясувати причини їх появи, якими можуть бути: 
зростання рівня державного регулювання, залежність процесу вироб-
ництва від зовнішніх постачальників; зростання рівня залученого капі-
талу та/або відсотків по ньому; недиверсифікованість ринків збуту 
продукції (товарів, робіт, послуг) тощо; 

2) аналіз змін у рівні стабільності і стійкості функціонування 
підприємства. В цьому аспекті основну увагу слід приділити спо-
стереженню за станом забезпеченості оборотними коштами, їх 
структурою та рівнем ліквідності, показниками оборотності. При 
цьому важливим є формування оперативної інформації про зміни в 
обсязі реалізації продукції (товарів, робіт, послуг). Основними по-
казниками тут виступає асортимент і структура реалізації, ступінь 
виконання договірних зобов’язань. Негативні тенденції стану цих 
показників свідчать про появу реальної загрози економічній безпеці 
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через втрату позицій на відповідних ринках. Разом з тим, у полі 
зору аналітика повинна бути актуальна інформація про конкурентів 
і становище підприємства в порівнянні з ними. Оперативний аналіз 
у цьому напрямі має формувати інформацію про зміни в обсягах 
реалізації продукції, стан і асортимент продукції, маркетингову по-
літику підприємств-конкурентів; 

3) аналіз відхилень від обраної стратегії підприємства та до-
сягненні запланованого рівня економічної безпеки. Дані такого ана-
лізу дозволяють відслідкувати обсяг та причини відхилень у проце-
сі реалізації стратегії, посилити контроль за її виконанням, визна-
чити слабкі місця і обґрунтувати оперативні управлінські рішення. 
Найчастіше стратегія підприємства визначається як максимізація 
ринкової вартості суб’єкта господарювання та забезпечення його 
стійкого розвитку на довгострокову перспективу. Тому важливим 
тут є спостереження за змінами в інвестиційній та інноваційній по-
літиці підприємства, оскільки незадовільні тенденції у структурі 
інвестицій, зростання їх ризикованості та зниження ймовірності 
отримання позитивного ефекту не лише посилюють загрози еконо-
мічній безпеці, а й можуть стати причиною серйозної кризи та бан-
крутства. На цьому етапі оперативний аналіз тісно переплітається зі 
стратегічним.  

Використовуючи оперативний економічний аналіз для спосте-
реження за рівнем економічної безпеки підприємства та досягнення її 
стабілізації, необхідно дотримуватися його принципів, найважливіши-
ми з яких є наступні: 

– терміновість, яка означає, що час проведення такого аналізу 
повинен бути максимально наближений до часу здійснення господар-
ських процесів з метою полегшення і прискорення прийняття відпові-
дних управлінських рішень; 

– дієвість, яка свідчить про постійний контроль і оцінку госпо-
дарської діяльності, що дає змогу вживати своєчасні заходи, спрямо-
вані на недопущення й упередження розвитку негативних змін; 

– достовірність, яка означає можливість проведення оцінок і 
прийняття адекватних рішень за інформацією, що не систематизується 
і не проходить статистичного опрацювання. 

Оперативний економічний аналіз насамперед спрямований на 
спостереження за відхиленнями. Особливий інтерес, з погляду аналізу 
відхилень, являють так звані сценарії, що моделюють випадки виник-
нення проблем чи ризиків. У результаті може виникнути таке рішення, 
за яким для визначених категорій заходів взагалі недоцільно глибоко 
займатися управлінням ризиками, а досить просто вирішувати пробле-
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ми під час їх виникнення, у той час, як для інших заходів, навпаки, 
необхідно різко посилити роботу з ризиками.  

У контексті економічної безпеки йдеться про відхилення фа-
ктичних результатів реалізації заходів стабілізації системи економі-
чної безпеки від заданих параметрів. Аналіз таких відхилень вклю-
чає три стадії: 

1) аналіз загроз, коли загрози стабілізації системи економічної 
безпеки підприємства ще не настали, але існує можливість виникнення 
небажаних і незапланованих подій, що можуть призвести до того, що 
цілі заходу не будуть досягнуті. На цій стадії можливим є запобігання 
загрозі; 

2) аналіз причин здійснюється, коли загрози вже настали, і 
необхідно з’ясувати причини їх появи, ступінь впливу на діяльність 
підприємства, способи усунення чи коригування. На цій стадії існує 
можливість забезпечення досягнення запланованих заходів, за умо-
ви своєчасного виявлення причин та оперативної реалізації кори-
гуючих заходів; 

3) аналіз наслідків виявлених відхилень. Тут вступають у дію 
механізми ретроспективного аналізу. Якщо загрози виявилися доволі 
серйозними і справитися з ними без втрат стає неможливо, суттєвим є 
досягнення мінімізації таких збитків. 

У системі оперативного аналізу загроз економічній безпеці важ-
ливо правильно їх класифікувати. При цьому доцільним буде наступ-
ний поділ загроз: 1) за ступенем впливу на рівень стабільності еконо-
мічної безпеки – на слабкі, середні та сильні; 2) за терміновістю їх 
усунення – на ті, які потребують першочергового усунення, невідклад-
ні та нетермінові; 3) за ступенем важливості – на особливо важливі, 
важливі, незначні, неістотні. 

Відповідно до такої класифікації необхідно визначати і пріори-
тети у досягненні основної мети оперативного економічного аналізу в 
контексті забезпечення економічної безпеки підприємства.  

Висновки. Підводячи підсумки, можна стверджувати, що у 
створенні системи стабілізації економічної безпеки підприємства акти-
вну участь повинні брати механізми оперативного економічного аналі-
зу. Адже, саме він є тим інструментом, який здатен надавати своєчасну 
та дієву інформацію про стан всіх фінансово-господарських процесів 
та зміни цього стану з метою прийняття оперативних управлінських 
рішень і запобігання появі кризових явищ чи інших загроз економічній 
безпеці підприємства. Звичайно, досягнення цих цілей виявляється 
можливим лише за умови побудови злагодженої системи економічного 
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аналізу, де оперативний аналіз буде функціонувати в поєднанні із 
стратегічним та ретроспективним.  
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УПРАВЛІНСЬКИЙ ПІДХІД ЩОДО МЕТОДИКИ РОЗРАХУНКУ 

ПОКАЗНИКІВ ОЦІНКИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
Обґрунтовано основні показники оцінки економічної безпеки та 

їх важливість для підприємства. Можливість потреб розрахунку по-
казників безпеки розкривається через методику. Показники економіч-
ної безпеки є оптимальним способом виявлення існуючих та потенцій-
них загроз і небезпек підприємства, виступають індикаторами май-
бутніх проблем. 

Ключові слова: економічна безпека підприємства, система 
економічної безпеки, фінансова безпека, індикатори безпеки.  

 


